



广东经济总量连续37年领跑全国

今年GDP预期增长4.5%-5%，在实际工作中全力争取更好结果

羊城晚报记者 张璐瑶 张小悦 杭莹

1月26日，广东省十四届人大五次会议在广州开幕，省长孟凡利在开幕会上作政府工作报告。报告回顾了全省2025年和“十四五”时期工作，明确“十五五”时期的主要目标和重点任务，并对2026年工作进行安排。

回顾“十四五”

十五运会和残特奥会

2025年，广东联合港澳承办十五运会和残特奥会。相关报道总点击量超610亿次。广东代表团创造了历史最好成绩。

GDP

这是经济实力持续提升的五年——“十四五”时期，广东地区生产总值从11.37万亿元提高到14.58万亿元，人均地区生产总值从9万元提高到11万元。数字经济规模稳居全国首位。进出口总额接连突破8万亿元、9万亿元，年实际使用外资保持在千亿元以上。

2025年广东地区生产总值增长3.9%，总量连续37年居全国首位。

无人机产量增长39%、占全国九成，服务机器人产量增长11.2%、占全国八成。

高铁运营总里程跃居全国第一。

粤港澳大湾区建设

这是粤港澳大湾区建设纵深推进的五年——

“十四五”时期，预计大湾区经济总量突破15万亿元。198项高频政务服务事项实现跨境通办。“港车北上”“澳车北上”“粤车南下”累计832万辆次，港珠澳大桥车流量屡创新高，主要城市间基本实现1小时通达。

产业科技

这是产业科技互促双强大力拓展的五年——

“十四五”时期，广东区域创新能力连续9年全国第一。“梦想”号大洋钻探船等大国重器建成入列。

2025年，广东国家和省级重大人才工程入选人数创历史新高，“百万英才汇南粤”行动吸纳超110万名高校毕业生在粤就业创业。

“深圳—香港—广州”创新集群跃居全球首位。

改革开放

这是改革动力开放活力不断增强的五年——



广东连续4年获评全国营商环境最佳口碑省份。

广东自贸试验区43项改革创新成果在全国推广。对共建“一带一路”国家进出口增长38%。

城乡区域协调发展

这是城乡区域协调发展取得新进展的五年——

“十四五”时期，全省常住人口城镇化率提高到76.58%、居各省区首位。农村集体资产总量全国第一。

“百县千镇万村高质量发展工程”实现三年初见成效。荔枝、金柚等特色农产品产量持续提升。

绿美广东

这是绿美广东生态建设绘就新画卷的五年——

“十四五”时期，全面开展绿美广东生态建设“六大行动”。森林覆盖率达53.4%。大气、海洋和水环境质量均有记录以来最好水平。

海上风电装机规模跃居全国第一，核电装机规模占全国25.8%。

民生

这是人民生活品质不断提高的五年——



展望“十五五”

经济社会发展主要目标

地区生产总值年均增长5%左右，高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，城乡区域发展更加协调、进一步全面深化改革取得新突破、社会文明程度明显提升、人民生活品质不断提高、绿美广东生态建设成效彰显、发展的安全基础更加坚实。展望未来，从党的二十大到2035年，用13年时间基本实现社会主义现代化，经济总量实现倍增，人均地区生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加殷实、更加幸福美好，经济实力、科技实力、综合实力迈上大台阶，以昂扬姿态在推进中国式现代化建设中走在前列。

2026年“路线图”

2026年是“十五五”第一年，开好局起好步十分重要。

今年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长4.5%-5%，在实际工作中全力争取更好结果，地方一般公共预算收入增长3%左右，居民收入增长与经济增长同步。

今年14方面重点工作

●久久为功推动粤港澳大湾区建设，打造富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。

●坚持实体经济为本、制造业当家，加快构建更加强大的现代化产业

体系。

●打造具有全球影响力的产业科技创新中心，加快培育和发展新质生产力。

●推动供需高水平动态适配，在建设强大国内市场中努力扩大有潜能的消费、有需求的生产、有效益的投资。

●坚定不移深化改革，充分激发全社会创新创造活力和高质量发展的澎湃动能。

●扩大高水平对外开放，在服务和融入新发展格局中展现更大作为。

●坚定自觉把“百县千镇万村高质量发展工程”持续抓下去，提升城乡区域发展平衡性协调性。

●推动城市高质量发展，建设现代化人民城市。

●推动海洋经济高质量发展，加快建设海上新广东。

●牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，加快建设美丽中国先行区。

●繁荣发展社会主义文化，高水平推进文化强省建设。

●用心用情用力办好群众身边大大小小的事，更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。

●统筹高质量发展和高水平安全，守牢安全发展底线。

●全面加强政府自身建设，努力建设人民满意的法治政府、廉洁政府、服务型政府。

今年14方面重点工作

●久久为功推动粤港澳大湾区建设，打造富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。

●坚持实体经济为本、制造业当家，加快构建更加强大的现代化产业

出，关心关爱外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体，做好外来务工人员服务保障，让每位劳动者都受到充分尊重、权益得到充分保护；积极推动建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会……

我们还看到人人可知的广东温度——

一条跑道、一片绿地、一个公交站、一个充电桩、一处无障碍设施，都能让群众生活更方便更舒心。这些关系每个人的日常具体小事被写进了省政府工作报告。这份具象化的承诺，暖了人心，聚了人气。

奋进在“十五五”的新征程上，广东将对“人”的关注、关心、关切写进政府工作清单，用心用情写好“人”这篇文章。

2026年十件民生实事



提高低保、特困人员、孤儿基本生活与残疾人两项补贴和重点群体救助保障水平

农村低保标准占城镇低保标准的最低比例从77%提高到80%以上。特困人员基本生活保障标准不低于当地最低生活保障标准的1.6倍。集中供养孤儿基本生活保障省定最低标准从每人每月2375元提高到2423元。困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准分别从每人每月209元、280元提高到217元、290元。



加快建立长期护理保险制度和提升养老服务供给水平

加快建立长期护理保险制度，为重度失能人员提供基本生活照料和与之密切相关的医疗护理保障。持续开展居家和社区医养结合服务，支持有条件的医疗卫生机构拓展医养结合功能，65岁及以上老年人医养结合服务率达到40%以上，更好满足老年人医养结合服务需求。



提升普通高中办学条件和推动教育帮扶扩围提质

新建、改扩建一批公办普通高中，重点推进城乡人口流入多、学位紧缺地区的普通高中学位建设，增加学位超20万个。支持超10所县域公办普通高中补短板，改善校舍床位、就餐场所、厕所等基础设施，配置教学仪器、体育器材、照明灯具等基本设备，惠及超3万名学生。



提升生育医疗保障水平和降低家庭生育养育成本

实施育儿补贴制度，结合孕产妇保健、住院分娩和婴幼儿预防接种等优化服务流程，为超300万名婴幼儿发放育儿补贴，减轻育儿负担。新建设5个市级托育综合服务中心、10个县级托育服务机构，惠及超50万名3岁以下婴幼儿。推动普通高校开设儿科学本科专业，适当扩大儿科学专业研究生培养规模，培养儿科医生超500人，进一步提高儿科医疗服务可及性。



为劳动者提供普惠就业公共服务和强化新业态劳动者权益保障

开展补贴性职业技能培训超30万人次，技工院校招生规模超19万人，新增取得职业资格或技能等级证书的劳动者超30万人次，帮助更多劳动者实现技能就业。深入实施“百万英才汇南粤”行动计划，吸纳超100万名高校毕业生在粤就业创业，扩大新就业形态人员职业伤害保障试点，将更多出行、即时配送和同城货运相关行业新业态劳动者纳入试点保障范围，全省参加职业伤害保障的新业态劳动者超640万人。



为青少年提供校社协同的心理健康服务

升级建设12355青少年服务平台，动员全省超8000名志愿者线上线下接力，每天24小时提供免费心理疏导、心理咨询等服务，服务数量超75万人次。推动中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时，保障学生体育锻炼时间。持续加强中小学心理健康教育教师队伍建设，开展心理健康教育教师培训超2.8万人次。



提升基层医疗健康服务供给和检查检验结果互认共享水平

培养招录农村订单定向免费医学生超1000人，按需为基层培养一批卫生健康人才。优化妇女乳腺癌和宫颈癌筛查方式，为超53万名适龄妇女免费提供乳腺癌和宫颈癌筛查，提高早诊早治水平。加快全省检查检验结果互认共享，推动医学影像云互认，扩大省内医疗机构间互认项目库，项目数增加20%以上。



扎实推进农村生活污水治理和河湖生态建设

改造提升超5000个已建成自然村的生活污水处理设施，优化已建成自然村生活污水治理设施运维管护。推动建设超100条(个)幸福河湖，超5个县(市、区)开展全域幸福河湖建设。



提升重点领域、重点环节的食品药品安全监管水平

加大校园食堂、连锁餐饮、超市等重点场所食品抽检力度，食品抽检量超每千人6.6批次，其中开展“你点我检”食品抽检超5万批次。全省320家承包或委托经营的中小学食堂、40家学生集体用餐配送单位实现全流程检查评价及供餐质量安全监测全覆盖。开展农产品定量抽检超2.3万批次。开展药品监督抽检超1.5万批次。



深入推进“四好农村路”、高速公路服务区建设和提高充电基础设施便民服务水平

新建和改造提升农村公路2500公里，其中县道提档升级建设里程超600公里。改造农村公路危旧桥梁180座(含“渡改桥”工程)，更好打通群众上学、务工、急救的生命安全通道。新建新能源汽车充电设施超50万个，充电电量增长25%以上，加强超充、快充设施布局。

羊城晚报记者 郭思琦 朱嘉乐

“十五五”开新局，读懂广东这篇关于“人”的文章

魅力十足。

这份魅力来自经济第一大省的持久吸引力。最新数据显示，广东GDP总量连续37年居全国首位，区域创新能力连续9年全国第一，连续4年获评全国营商环境最佳口碑省份，人工智能、机器人、超高清视频等产业稳居全国第一方阵，数字经济规模稳居全国首位，已形成9个万亿级产业集群。

这篇文章，主角是人。

报告在“十五五”时期广东省经济社会发展的指导思想中指出：推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

2026年广东省十件民生实事中提出：坚持民生为大，以更大力度投资于人，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。

这篇文章，聚人引才。

改革开放大潮中，一句“来了就是广东人”让这片发展的热土也成为吸引人才的热土。这句口号喊了几十年，今天仍然

省政府工作报告指出，2025年，“百万英才汇南粤”行动吸纳超110万名高校毕业生在粤就业创业。全省研发人员达159万人、高技能人才达843万人，均居全国首位；436万多名异地务工人员在粤稳定就业。

面向“十五五”，广东又提出以最大力度“不唯地域、不问出身、不求所有、不拘一格、不遗余力”引进、培养、使用、协作和服务各类人才……诚意十足，引力十足。

这篇文章，让人共享发展成果。

在省政府工作报告列出的目标清单中，我们看到了许多关于“人”的具体举措——

关乎耄耋老人的银发经济，年轻人喜爱的动漫等兴趣消费被写进报告。报告还提

出，关心关爱外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体，做好外来务工人员服务保障，让每位劳动者都受到充分尊重、权益得到充分保护；积极推动建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会……

我们还看到人人可知的广东温度——

一条跑道、一片绿地、一个公交站、一个充电桩、一处无障碍设施，都能让群众生活更方便更舒心。这些关系每个人的日常具体小事被写进了省政府工作报告。这份具象化的承诺，暖了人心，聚了人气。

奋进在“十五五”的新征程上，广东将对“人”的关注、关心、关切写进政府工作清单，用心用情写好“人”这篇文章。

羊晚政见

羊城晚报记者 张璐瑶 张小悦

“来了就是广东人！”这句话的含金量

正在上升。

今年的省政府工作报告中，一个个具

体的“人”被列进工作清单，这篇文章尤

其暖心动人。

这篇文章，主角是人。

报告在“十五五”时期广东省经济社会

发展的指导思想中指出：推动人的全面发

展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

这篇文章，聚人引才。

改革开放大潮中，一句“来了就是广东人”让这片发展的热土也成为吸引人才的热土。这句口号喊了几十年，今天仍然